

Cognitive-Pragmatic Aspects of Gender Linguistics

Musaeva Elena Kazimovna

Teacher of the Department of Uzbek language and literature of the Namangan Civil Engineering Institute

Annotation: The article deals with the issue of gender linguistics. Gender is studied as a social gender that determines the behavior of an individual in society, and how this behavior is perceived.

Key words: Gender, social gender, gender identity, psychological gender, masculine, feminine, neutral.

Сегодня все более определяется подход к речи как очень сложному феномену, изучением которого должны заниматься самые различные науки.

Успехи, достигнутые теорией поведения в исследовании сравнительно простых связей между стимулом и реакцией позволили психологам-экспериментаторам расширить область своих исследований и приступить к изучению более сложных ситуаций.

Прежде чем приступить к изучению простейших проблем порождения и восприятия речи, необходимо уметь отличать значимые аспекты речи от незначимых. Очень трудно выделить эти различия в терминах физических параметров речевых сигналов. Тут же нам приходится признать, что необходимо принимать во внимание аспекты языка, выходящие за пределы акустических и физиологических характеристик речи, иначе говоря, выходящие за пределы объективных свойств «стимула».

В современном мире, когда человеком уже изобретены самые незаурядные устройства и изучены практически все – от мельчайших частиц веществ до гигантских неизмеримых ни в массе, ни в объёме небесных тел, от значения первых слов младенца до сверхдлинных предложений с очень осложненными оборотами, мы продолжаем открывать все новые и новые области знаний, требующие активного участия в их изучении. Появление данных областей связано, в первую очередь, с проблемами, с которыми человечество сталкивается и которые требуют решения.

Сегодня возрастает интерес гуманитарных наук к андроцентрическим знаниям и индивидуальным параметрам. Безусловно, в результате исследовательских работ в будущем будут даны ответы на все вопросы, связанные с отношениями языка и пола. В рамках данной статьи хотелось бы провести анализ текстов и выяснить причину фигурального расхождения пола биологического и пола социального (гендерного) в этих текстах. Прежде чем приступить к рассмотрению этих вопросов следует определиться с некоторыми понятиями.

Гендер, по сути, - это социальный пол, который определяет поведение индивида в обществе, и то, как данное поведение воспринимается. То есть это и есть те аспекты мужского и женского, которые задает общество, и что самое интересное, эти аспекты преподносятся как некий социальный норматив. Гендер, в узком и точном значении, - есть заданные обществом стандарты мужского и женского поведения. Эти «поведения» не являются врожденными, а формируются по мере взросления индивида. Неправильное программирование «социального пола» ведет к искажению не только общественного поведения, но и кардинальному перевороту в словарном запасе личности, точнее изменение в лексическом и грамматическом выражении мыслей.

Биологический пол – это и есть пол, которым наделила нас природа, мужчина есть мужчина, женщина есть женщина.

Известно, что существует два биологических рода, грамматических родов же в большинстве языков три, то есть:

1. Маскулин (мужской род);
2. Феминин (женский род);
3. Нейтрал (средний род).

Естественно, пол присущ всем живым организмам, что же касается третьей категории (категории «Нейтрал»), то грамматика включает в себя неодушевлённые предметы и явления, относящиеся к этой группе. Общеизвестно, что биологический пол и грамматический род

взаимосвязаны и эта связь есть фундаментальна основа развития гендерного фактора. Грамматическая категория рода, характерна для большинства языков мира, в том числе для русского, английского и немецкого языков. И в каждом языке существуют специфические особенности этой категории:

- В русском языке слова мужского рода в большинстве своем оканчиваются нулевым окончанием (за небольшим исключением: юноша, дядя, дедушка, атташе);

- Слова женского рода оканчиваются на окончания –а(-я) либо мягким знаком (ночь, дочь);

- Слова среднего рода – в большинстве случаев – окончания.

Все слова (существительные) заимствованные с других языков, в которых нет рода, в русском языке получают ее: башмак, сундук, ярлык (тюрк.) – муж.род.

Гендерная идентичность (психологический пол) – есть внутреннее самоощущение человека как представителя того или иного социального пола, то есть как мужчины или женщины, или представителя другой категории. Биологический пол необязательно связан с полом социальным параллельно.

В современном общении существительные категории «феминин» образованные от «маскулина» всегда имеют положительную оценку. Если при применении к референту-женщине значения категории маскулина её «статус» повышается, то при передачи маскулину значения категории «феминин», его стимул оценивается с отрицательной стороны. Исторически феминин и маскулин полярно противопоставлены друг другу, они различаются как в качестве, так и в структуре гендерной асимметрии. Если в механизме языка предусмотрены оба рода, то в грамматике предпочтительны формы маскулина. Но в современной литературе встречаются произведения современных русскоязычных писателей независимого Узбекистана отдающих предпочтение большому количеству слов категории «феминин».

Таким образом, отличительной чертой лингвистических исследование является их ориентация на человека, когда язык рассматривается как динамичный антропоориентированный феномен.

В отличие от пола, представляющего собой биологическую категоризацию, основывающуюся преимущественно на выполнении функции воспроизводства, при определении гендера подчеркивается его социальная и культурная природа, а также институционализированный, ритуализированный и перформативный характер.

Использованная литература

1. Леонтьев А.А. Психоллингвистика за рубежом. Изд. «Наука», 1972.
2. Маслова В.А. Введение в когнитивную лингвистику. Изд. «Флинта», 2011.
3. Норманн Б.Ю. Теория языка. Изд. «Флинта. Наука», 2004.
4. 2. <https://cyberleninka.ru>